

AVSTRIJCI V BELGRADU.

MAGOSLAVNI PRIHOD AVSTRIJSKIH ČET V BIVŠE SRBSKO GLAVNO MESTO. — AVSTRIJSKA POROČILA NAZNAJAJO PORAZ SRBSKE ARMADE. — BITKE NA POLJSKEM SE NADALJUJEJO BREZ PRESLEDKA, IN RUSI NAZNAJAJO, DA NAPREDUJEJO. — O AVSTRIJSKEM CESARJU TRDIJO, DA JE NA SMRT BOLAN.

Srbsko glavno mesto padlo.

London, Anglija, 2. dec. — Danes so avstrijske čete prešle iz Belgrada Srbe, ter mesto zasedle. To se je zgodilo na obletnico vladanja avstrijskega cesarja Fran Josipa I., o katerem zopet prihajajo vesti, da je na smrt bolan.

Zasedenje bivšega glavnega mesta Srbije po Avstrijskih vojskah odboje v zgodovini dosedanjih bojev Avstrije s svojim veliko slabšim sosedom. Avstrijske vojne operacije pred prejšnjimi meseci so se začele z obstreljevanjem Belgrada. V Avstriji je splošno prevladalo mnenje, da bodo mogli Srbe hitro poročiti, toda zgodilo se je drugače. Avstriji so nalezli na nepriznani hud in trdovraten odpor. Srbi so celo upadli na Bosno, ter je prišlo do zelo krvavih bitk. Dalj časa se pa srbski vojski niso mogli ustavljati mnogo močnejšemu sovražniku, ki je končno potisnil nazaj in jim sledil čez mejo. Rusija je v tem poslala kozaška krdela skozi Karpatate, v namenu, da opredeljuje Avstrije od Srbov, toda ta nakana se je ponesrečila. Avstrija hoče najprej Srbijo popolnoma premagati, in se potem vrniti z vso svojo silo na sovražnika na severu.

Poraz srbske armade.

Dunaj, Avstrija, preko Londona, 2. dec. — Oficijelno poročilo naznanja:

„Na južnem vojnem pozorišču je zaznamovati nadaljnje uspehe. Sovražnik, ki se je že več tednov trdovratno upiral vzhodno od reke Kolubara in Ijida, je še enkrat poizkusil v ofenzivo, toda bil je vržen nazaj s težkimi izgubami. Tako na bojnem polju pri Komatici so našle naše čete 800 ranjenih. Od začetka našega ofenzivnega gibanja smo ujeli 19.000 mož, zaplenili 47 strojnih pušk, 46 topov ter veliko množino vojnega materijala.

Napredovanje ruske armade na Poljskem.

London, Anglija, 3. dec. — Še vedno vlada največje zanimanje za gigantsko borbo med Rusi in Nemci na vzhodnem vojnem pozorišču. Rusi so se približali Krakovu v strelno daljino. Sedaj neprestano prodirajo proti Przemyslu, ne da bi se ustavili na nobenem odporu. Kakor naznanjajo, so okoli Velikopoljskega jezera, katero so zavzeli včeraj, postavili svoje težke oblegovalne topove, ter morejo z njimi obvladovati zunanje utrdbene mesta Krakovega.

Padec Krakovega je velikega pomena, ker otvori Rusom pot na Dunaj, v Breslau in Berlin. Še večje zanimanje pa nastane za operacije na krivi črti od Čenstohova skozi Lodz in Gornjo Silesijo do meje Vzhodne Pruske.

Naznanja se, da se je začela nova bitka jugozapadno od Lodza, kjer so se postavili Nemci v novo bojno črto s četami iz Silesije. Vrgli so se zopet z vso silo na ruski centrum.

Rusi so medtem dobro izrabili svoj čas za ureditev svojih vojsk, in druga velika bitka se nadaljuje takorekoč brez pravega presledka od prve. Položaj je za Ruse zelo ugoden, in če bodo v tej bitki zmagali ali podleželi, morajo vsekakor obravnavati svojo pozornost na rusko prodiranje proti Sleziji in okoli Krakovega.

Od druge strani naznanjajo, da bi ruski poraz omogočil razpuščenje vse nemške vojne sile in da bi se potem mogli Nemci z vso močjo vrniti na zapadnem vojnem pozorišču.

Avstrijski cesar na smrt bolan?

London, Anglija, 2. dec. — „Truth“ naznanja, da je glavna zasebnih poročil avstrijski cesar Fran Josip zelo bolan, in da se boji, da vsak čas umre.

Vodja puntarjev v Afriki prijel.

London, Anglija, 3. dec. — General Christian de Wet, vodja vstaje v jugoafrikanški Uniji, je bil glasom neke Reuterske brzojavke ujet.

PONESREČEN POIZKUS PREKORAČENJA YSRRE.

London, Anglija, 3. dec. — V nočnih urah predno se je začelo daniti so močni oddelki Nemcev skušali prekoračiti močno narasli Yserski kanal na splavih. Podjetje je bilo nad vse nevarno, vsak vojak je vedel da ga čaka gotova smrt, če ga sovražnik zapazi. Na vsakem splavu je bilo od 50 do 60 mož, ter ena strojna puška. V temni noči in popolnoma neslišno so delali Nemci. Ko se je zdanilo, jih je sovražnik zapazil ter otvoril nanje pogubonosni ogenj. Nemški vojaki so cepali kot muhe, mnogo pa jih je utonilo. Kljub temu niso odnehali, ter so do poldneva neudržno skušali prekoračiti Ysro. Končno so uvideli, da se jim je nakana temeljito ponesrečila, ter so opustili svoj načrt.

Nemci so osredotočili svoje napade na sovražne postojanke severno od Ysres. Poslužujejo se lažje artiljerije.

ZADNJA OFICIJELNA POROČILA.

Berlin, Nemčija, 3. dec. — Oficijelna časnikarska pisarna je izdala danes sledeče poročilo:

„Oficijelno poročilo iz Alza je naznanja, da se na tamošnjih bojiščih vršijo bitke. Huda artiljerijska bitka se vrši pri Sundaguna. Nemci napredujejo proti Belfortu.“

„Avstrijska oficijelna poročila naznanjajo, da so potisnili oblegovalce Przemysla nazaj v Karpatiskih pasovih se vršijo hude bitke.“

„O vojnih operacijah okoli Lovicze na Rusko-Poljskem ni nobenih novih vesti. Domneva se, da Nemci nadaljujejo z napadanjem ruskega desnega krila. Rusi so izgubili v bojih zadnje dni okoli 100.000 mož ter veliko topov.“

RUSKO POROČILO.

Petrograd, Rusija, 3. dec. — Sledeče oficijelno poročilo je bilo izdano danes iz glavnega stana:

„Bitke se nadaljujejo na raznih točkah vse dolge črte v pokrajini Lovicze. Ojačene sovražnikove čete so začele 2. dec. z ofenzivo v pokrajini Ljutomerski in Severozh. „Na koncu bojne črte, na levem bregu Vistule, ni nobene izpremembe položaja.“

„Na drugi strani Karpatov so naše čete zavzele Bartfeldt, ujele osem častnikov, 1.200 mož in 6 strojnih pušk.“

FRANCOSKO POROČILO.

Pariz, Francija, 3. dec. — Sledeči oficijelni komunikacije bil izdan danes tukaj:

„Edine zanimive vesti prihajajo z našega desnega krila z dnem 2. dec. Na desnem bregu reke Mosel smo zavzeli Les Menils.“

„V Vogesih so naše čete zasedle Tete De Faux južno od vasi Bonhomme, ki obvladuje griče, ki so služili Nemcem za opazovanja.“

„V Alzaciji smo zasedli postajo Burnhaupt.“

ANGLEŠKI KRALJ V BOJNI ČRTI.

London, Anglija, 3. dec. — Angleški kralj, ki je včeraj obiskal britske čete v Flandriji, se je podal danes v bojno črto.

(Nadaljevanje na četrti strani.)

BOJIŠČA NA VZHODU.



Gorenji zemljevid nam kaže kraje, kjer se sedaj vršijo krvavi odlični boji med Nemci, Avstriji in Rusi. Berite pazljivo brzojavna poročila, pa se boste lahko spoznali na mapi ter zasledovali gibanje čet ter vojne operacije armad.

ELEKTRIČNI STOL ZA DVA MORILCA V OHIO.

Columbus, Ohio, 3. dec. — Dva morilca, od katerih je star eden šele 19 let, bodeča jutri pokorila svoje zločine na električnem stolu, ako ju guvernener ne pomilosti. Na smrt obsojena morilca sta Harley Beard in zamorec Wesley Jenkins. Beard je meseca maja na neki farmi blizu Ironton usmrtil 78 let staro Nancy A. Massie, njeno hčer Mary in sina Roberta. Našli so jih s prezezanimi vratovi. Dva dni po izvršenem zločinu so izsledili morilca v Chicagu. Zamorec Jenkins se bode moral pokoriti na električnem stolu, ker je v Dayton usmrtil svojo ljubimko. Oba morilca sta zločine priznala.

OČITNO KRŠENJE NAŠE NEVTRALITETE.

San Francisco, Cal., 3. dec. — V Union Iron delavnicah, last Bethlehem Steel korporacije, je v gradnji osem podvodnih čolnov, o katerih se ne ve, za katero deželo so namenjeni. Nadalje se naznanja, da gradi tudi Fore River Shipbuilding družba v Quincy, Mass., katero istotako lastuje Bethlehem korporacija, dvanajst podvodnih čolnov.

Washington, D. C., 2. dec. — Zvezna vlada je formalno vprašala Bethlehem Steel korporacijo, če so pri njej v gradnji se nahajajoči podvodni čolni namenjeni za kako vojskujočo se vladno službo. Frank Ryan je bil aretovan pred več tedni v Detroitu, Mich., ter je nastopil kot prva pričevnik v preiskavi o zvezi policije s zločinci. V Chicagu je bil znan kot „prof. Robert L. Milton“.

ŠVINDLER PLAČEVAL ODOTOTKE POLICIJI.

Chicago, Ill., 3. dec. — Frank Ryan, načelnik švinderske zveze, ki je operiral do zadnjega časa v Chicagu s „čistim dobičkom“ od \$3.000 do \$6.000 na mesec, je dr. žavnemu pravdniku Maclay Hoyneju naznanil, kako si je s podkupovanjem zasiguril protežijo policije. Ryan zatrjuje, da je redno plačeval za policijske protekcije po \$300 na mesec. To najbrže še ne bi prišlo tako kmalu na dan, ako goljuf ne bi bil jetični, na smrt bolan, in s svojim priznanjem upa, da mu bode dana vsaj na svobodi umreti.

Ryan je plačeval doneske policiji po „politiku“ Barney Berntschetu, ki je bil pred nedavnem ustreljen v bitki s samokresi v spočnem delu mesta. Plačeval je redno po \$300 na mesec, toda to se je že izplačalo, kajti Ryan pravi, da je nesla njegova kupčija od \$3.000 do \$6.000 dolarjev na mesec. Enkrat je v treh mesecih prigoljufal \$36.000. Zalezovala ga je newyorská, bostonska in tukajšnja policija, toda z „mazanjem“ šestokrat velikih svot, se je vedno rešil zaporu.

Frank Ryan je bil aretovan pred več tedni v Detroitu, Mich., ter je nastopil kot prva pričevnik v preiskavi o zvezi policije s zločinci. V Chicagu je bil znan kot „prof. Robert L. Milton“.

ZRTVE INDUSTIJALNE VOJNE V ZDR. DRŽAVAH.

POROČILO ZVEZNEGA RUDARSKEGA URADA NAZNAJAJO, DA JE BILO V RUDNIKIH L. 1913 UBITIH 3.615 DELAVCEV, RANJENIH PA NAD STOTISOČ. — PRERANJE ORGANIZOVANIH DELAVCEV V BUTTE, MONT., SE NADALJUJE.

Washington, D. C., 3. dec. — Da zahteva industrija razmeroma mnogo več žrtev, kakor pa vojna, je razvidno iz poročila zveznega rudarskega urada, ki je bilo izdano včeraj tukaj. To poročilo obsega izgube rudarske industrije l. 1913, ter navaja 3.651 ubitih delavcev. Število ranjenih ni navedeno, toda računi se, da znaša najmanj stotisoč mož.

Vsega skupaj je bilo zaposlenih preteklo leto v različnih rudnikih 1.047.010 delavcev. Smrtninski odstotek ponesrečenih rudarjev znaša okroglo 3 1/2 na tisoč.

Dr. Joseph A. Holmes, ravnatelj rudarskega urada, je popolnoma pravilno omenil v poročilu, da te izgube ne bi bile potrebne, ako bi se v rudnikih bolj gledalo na varstvo delavcev.

Razumljivo je, da zahteva vsaka industrija svoje žrtve, toda v tem oziru so Združene države prve. To je lahko dokazati s primerjalno statistiko. V Belgiji pride na 1000 rudarjev ena žrtev, v Veliki Britaniji in Franciji ena in pol, v Nemčiji pa dve in pol. Kakor pa že zgoraj omenjeno, pride v Združenih državah na 1000 mož 3 1/2 žrtev, da je torej tukaj pri nas rudarska industrija najbolj zankarna.

Butte, Mont., 3. dec. — Pod obtožbo, da so nasilnim potom izznani nepriljubljene jim rudarje, so bila izdana nadaljna zaporna povelja za Bert Riley-a, predsednika Butte Miners' Union št. 1, Western Federation of Miners; Walter Little-ja, Joseph Harkinsa, Patrick Sullivan in druge uradniške zveze.

NEVTRALNI PAS ZA ZAPADNO POLUTO.

Washington, D. C., 2. dec. — Diplomatični zastopniki 21ih ameriških republik, ki tvorijo takozvano panamerikansko Unijo, bodo razpravljali o predlogu Združenih držav, da se ustvari nevtralni pas (zona) za zapadno poluto, in se varujejo pravice nevtralnih. Državni tajnik Bryan je naznanil da so republike Argentina, Chile, Peru, Uruguay in Ecuador formalno predložile načrte za ladjeplovbo. Na konferenci se bodo bavili tudi s vprašanjem postaja za brezzično brzojavljanje ter nalaganjem premoga. Glavni smoter konferencie pa je, da se določijo glavne točke nevtralnosti.

Republika Peru predlaga, naj se razširi nevtralni pas od treh milj na 100. Združene države so pa mnenja, da to ni praktično, ker bi mogla ta ali ona vlast napočeno tolmačiti ta korak. Tukajšnji oficijelni krogi mislijo, da bodo mogoče rešiti ta načrt šele po vojni.

Po posvetovanju o položaju je prišel predsednik Wilson do zaključka, da je najboljšje, predložiti vse vprašanje panamerikanski korporaciji. Diplomati morejo za vprašanja informelno razmotrivati, ne da bi bile njihove vlade kaj vezane.

SILEN VIHAR NA ŠKOTSKI OBALI.

Glasgow, preko Londona, 3. dec. Preteklo noč je divjal v tem kraju silen vihar, da takšnega že dolgo ne pomnijo. Več stanovanjskih hiš na Crown Street je vihar razdejal. Eno ženska je bila pri tem ubita, dve drugi sta bili nevarno anjeni. Več sto ljudi je brez strehe

GEN. VILLA DOSPEL V GLAVNO MESTO.

Njegov vlak je trčil skupaj z vlakom gen. Chao, in le toliko, da je odšel gotovi smrti.

Mexico, Ciudad, Mex., preko El Paso, Tex., 2. dec. — General Villa je prišel včeraj na čelu svoje 25.000 mož broječe armade v glavno mesto republike Meksiko. Sprejel je več delegacij ter inozemskih konzulov, in zagotovil, da prihaja samo kot vrhovni poveljnik armad provizoričnega predsednika Gutierrez-a in narodne konvencije.

Villajev vlak je kolidiral nedaleč od mesta, Tuli, z vlakom gen. Chao. Pri tem je bilo usmrčenih 32 oseb, 40 ranjenih. Eno miljo dolarjev od mesta nesreče so našli v neki soteski skritih šest min, ki so bile zvezane z baterijo. Eksplozirale pa niso, ko je vozil Villajev vlak mimo.

Gen. Villajeva izjava amerikanškemu časopisju povdarja njegove miroljubne namene. Kakor zatrjuje, ravna samo kot podložnik začasnega predsednika. Življenje in lastnina inozemcev bode ščitena.

Washington, D. C., 2. dec. — Predsednik Wilson je izdal svaro-lo, naj prebivalstvo ne zaupa preveč poročilom o položaju v Meksiki. V Meksiki in tukaj je več ljudi, za katere bi bilo velike koristi, ako bi v južnih republikah vladal nemir.

Brzojavke amerikanškega konzula Sillimana potrjujejo, da vladajo v glavnem meksikanskem mestu pri hodu Zapatovih čet redne razmere. Zapata je zopet odšel.

